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Доля Грузии и Азербайджана во внешней торговле Молдавии незначительна. За рассматриваемый период внешнеторговый оборот 

Молдовии с данными странами составил за 2006 г. всего $11 млн. или 0.26% от общего внешнеторгового оборота этой страны и за 2009 г. - 
$9,5 млн.    

По данным официальной грузинской статистики за 2006 года объем внешнеторгового оборота Грузии со странами ГУАМ составил 
$1 501 млн., за 2009г. – $ 1 052 млн.  
Из стран ГУАМ самый большой объем азербайджанского экспорта приходится на Грузию, основную часть которого традиционно 
составляют азербайджанские нефтепродукты. Азербайджанский экспорт в Украину и в Молдовию незначителен. И по экспортным и по 
импортным показателям Молдовия является более важным торговым партнером Украины (впрочем так была и до основания ГУАМ).  

Из таблицы видно, что ГУАМ, как зона свободной торговли значителна для Грузии и Молдови, так как доля государств-членов 
ГУАМ состовляет приблизительно 20% в последных годах, что обусловлено главными торговыми  партнёрами – Украина и Азебайджан 
для Грузии и Украина для Молдови. Введение режима свободной торговли не имеет особое значение для Украины - доля государств-
членов ГУАМ состовляет приблизительно 2%, но можно сказать, что это явление только может способствовать торговле между этими 
странами.  Некоторые эксперты считают бессмысленным осуществление свободного торгового режима между странами ГУАМ [8]. 

Зона свободной торговли дает возможность устранить препятствия для перемещения товаров и услуг и оказывает позитивное 
влияние на экономику страни ГУАМ. Создание зоны свободной торговли - шаг в 21 век, безусловно, обеспечивающий значительное 
облегчение торговли. Но анализируя данные ГУАМ (нельзя не отметить, что не существует единая статистическая база для анализа 
экономических отношннии этих стран), можно сделать вывод, что в торговле между  этими странами есть большие диспропорции; страны 
не имеют общие границы и трудным будет развитие и  расширение интеграционных процессов (следующий этап интеграции - единый 
таможенный тариф, единые тарифные меры регулирования и, идеально, если это единая таможенная территория);  интеграция будет 
полезной, если начинается сотрудничество экономических субъектов этих стран с развитими странами, так как товары, вовлеченные в 
товорообороте ГУАМ (кроме нефтепродуктов) не могут стать значительным фактором развития их экономик  или кооперационных 
отношений. Для этих стран более важно экономические отношения со странами Евросоюза. Может быть декларированные цели станут 
хорошей  предпосылкой  для стран-членов, чтобы сотрудничать в обмене  опытом оптимальных отношении со странами Евросоюза. 
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РЕЗЮМЕ  
У статті розглянуті роль і місце торговельно-економічних відносинах країн-учасниць ГУАМ у подальший розвиток і розширення 
інтеграційних процесів. Цілі торговельно-економічного співробітництва ГУАМ дуже широкі, але насправді вони поки ще не досягнуті. 
Можна констатувати два факти: взаємозв'язок між країнами-членами ГУАМ обмежена; основний товарообіг усередині угруповання 
припадає на Україну.  
Ключові слова: ГУАМ, Зона вільної торгівлі ГУАМ, торговельно-економічних відносин країн-учасниць ГУАМ 
РЕЗЮМЕ 
В статье рассмотрены  роль и место торгово-экономических отношении стран-участников ГУАМ в  дальнейшее развитие и расширение 
интеграционных процессов. Цели торгово-экономического сотрудничества ГУАМ очень широки, но в действительности они пока ещё не 
достигнуты. Можно констатировать два факта: взаимосвязь между странами-членами ГУАМ ограничена; основной товарооборот внутри 
группировки приходится на Украину.  
Ключевые слова: ГУАМ,  Зона свободной торговли ГУАМ, торгово-экономических отношений стран-участников ГУАМ 
SUMMARY 
In the article the role and the place of trade-economic relations of the countries-participants GUAM in the further development and expansion of 
integration processes are considered. The purposes of the trade-economic cooperation GUAM are very wide, but actually they are not achieved. The 
interrelation among GUAM member countries is limited. The share of member states GUAM of the countries is various.  
Keywords: GUAM, GUAM free trade zone, trade-economic relations of the countries-participants GUAM 
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Актуальність. Розуміння природи глобальності для сучасної України є особливо актуальним питанням, яке безпосередньо 
пов’язане з необхідністю впровадження довгострокової стратегії розвитку країни в умовах потужних змін у світовій економіці. Зростаюча 
глобалізація світової економіки ставить ще один виклик – реалізацію ініціативи з формування правил і процедур вільного руху іноземних 
капіталовкладень. В умовах тісного взаємозв’язку між прямими іноземними інвестиціями та міжнародною торгівлею лібералізація 
останньої буде неповною, якщо не супроводжуватиметься лібералізацією руху інвестицій. 

Іноземні інвестиції є важливим чинником успішного розвитку України та її інтеграції до світового виробництва. На міжнародному 
рівні регіони, що відчувають нестачу інвестиційних ресурсів, зацікавлені в швидкому залученні в економіку країни іноземних коштів. Але 
крім адміністративних обмежень на ввезення і вивіз капіталу, одним з вирішальних чинників залучення інвестицій є інвестиційна 
привабливість країни в цілому та її регіонів, зокрема. 

У більшості країн з перехідними економіками ефективно використані іноземні інвестиції стають ключовим фактором розвитку, а 
інвестування за кордон сприяє органічній інтеграції у світове господарство. Міжнародне інвестування посідає одне з провідних місць у 
структурі пріоритетів економіки України. 

Дослідженню проблематики і розвитку процесів залучення прямих іноземних інвестицій на макро- та мікрорівні присвячені роботи 
відомих вітчизняних і зарубіжних вчених: Б.В. Губського, В.В. Дергачової, С.В. Захаріна,   Д.Г. Лук’яненка , Ю.В. Макогона, В.М. Мацуки, А.В. 

                                                           
 © Перенчук О.П.,2010 



ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТРАНАМИ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ В 
РАМКАХ ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ГУАМ 

 537

Омельченка, А.А. Пересади, О.Г. Федоренка, Н.Н. Вознесенської, П.М. Мозіаса, Л.Гітмана, Д.Кейнса, Г.Марковіца,  Ф. Модігліані, У.Шарпа,  Г.Шварценбергера 
та інших.  

Разом з тим, у науковій літературі мало уваги приділено питанням впливу прямого іноземного інвестування на глобальне 
середовище, недостатньо розробленими залишаються заходи щодо удосконалення механізму участі країн з різним рівнем розвитку в 
міжнародних інвестиційних процесах в умовах глобалізації. 

Метою дослідження є поглиблення теоретико-методологічних основ щодо визначення умов і організаційно-економічних засад 
впливу прямих іноземних інвестицій на формування економіки країни в умовах глобалізації. 

Об’єктом дослідження є розвиток національного ринку прямих іноземних інвестицій в контексті глобалізації світової 
економки. 

Предметом дослідження є передумови формування національної економіки в умовах глобалізації під впливом прямого 
іноземного інвестування. 

Світовий досвід свідчить, що країни з нестабільними економіками не можуть вийти з економічної кризи без залучення іноземних 
інвестицій. Використання таких інвестицій сприяє формуванню національних інвестиційних ринків, макроекономічній стабілізації 
економіки й уможливлює вирішення окремих соціальних проблем перехідного періоду. Тому іноземне інвестування посідає особливе місце 
в структурі зовнішньоекономічних пріоритетів української економіки. 

За фінансовим визначенням інвестиції – це всі види довгострокових вкладень державного або приватного капіталу в різноманітні 
галузі національної чи зарубіжної економіки з метою отримання прибутку. Економічне визначення інвестицій можна сформулювати таким 
чином: інвестиції - це видатки на створення, розширення, реконструкцію та технічне переозброєння основного капіталу, а також на 
пов'язані з цим зміни оборотного капіталу, оскільки зміни у товарно-матеріальних запасах здебільшого залежать від руху видатків на 
основний капітал [2, 198] 

Згідно з Законом України „Про інвестиційну діяльність” інвестиціями є всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що 
вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, в результаті якої створюється прибуток (доход) або досягається 
соціальний ефект. 

Для іноземних інвесторів на території України встановлюється національний режим інвестиційної та іншої господарської 
діяльності, за винятками, передбаченими законодавством України та міжнародними договорами України. Для окремих суб'єктів 
підприємницької діяльності, які здійснюють інвестиційні проекти із залученням іноземних інвестицій, що реалізуються відповідно до 
державних програм розвитку пріоритетних галузей економіки, соціальної сфери і територій, може встановлюватися пільговий режим 
інвестиційної та іншої господарської діяльності. Законами України можуть визначатися території, на яких діяльність іноземних інвесторів 
та підприємств з іноземними інвестиціями обмежується або забороняється, виходячи з вимог забезпечення національної безпеки. 

До числа пріоритетних  напрямків іноземного інвестування слід віднести й створення в Україні сучасної інфраструктури, 
включаючи транспорт, технічно оснащене складське господарство, телекомунікації, ділову інфраструктуру (офіси, ділові центри банки 
даних та інші об'єкти) та побутовий сервіс. Без цього практично не можливі перехід до повноцінного ринку та широкий розвиток 
міжнародної інвестиційної діяльності. Розвиток цієї сфери не тільки актуальний, але й досить привабливий для зарубіжних інвесторів, 
оскільки в ній, як правило, у відносно короткі строки окупаються початкові затрати й одночасно створюється сприятлива матеріальна 
основа для подальшої ділової активності іноземного капіталу. 

Враховуючи стан економічного потенціалу й обмежені внутрішні інвестиційні можливості впродовж всього періоду трансформації 
економіки, українська держава намагається створити сприятливі рамкові умови для розвитку інвестиційної сфери. Здійснено перехід до 
управління інвестиціями на базі ринкових відносин. Формується багато секторна система капітального будівництва. Основною метою 
інвестиційної діяльності суб’єкта господарювання  є забезпечення найбільш ефективних шляхів реалізації інвестиційної стратегії   на 
окремих етапах їх розвитку. 

У процесі реалізації цієї основної мети інвестиційна діяльність спрямована на вирішення таких найважливіших завдань розвитку 
економіки: 

1. Визначення шляхів прискорення реалізації інвестиційних програм та проектів. Вирішальна роль у реалізації інвестицій належить 
галузям інвестиційного комплексу, передусім будівництву. Тому основним завданням інвестиційної діяльності уряду є визначення шляхів 
розвитку цих галузей. Розвинений інвестиційний комплекс дозволяє забезпечувати стійкі темпи зростання народного господарства, 
запроваджувати найновітніші досягнення технічного прогресу, реалізовувати великі соціально-економічні завдання. 

2. Забезпечення високих темпів економічного розвитку підприємств. Стратегія розвитку будь-якого підприємства від моменту їх 
створення передбачає постійне економічне зростання за рахунок збільшення обсягів результатів підприємницької діяльності, а також 
галузевої, асортиментної та регіональної диверсифікації цієї діяльності. Це економічне зростання забезпечується насамперед за рахунок 
інвестиційної діяльності, у процесі якої реалізуються довгострокові стратегічні цілі підприємства. 

3. Забезпечення максимізації доходів від інвестиційної діяльності, Прибуток є основним показником, що характеризує результати 
не тільки інвестиційної, але й усієї підприємницької діяльності підприємств. 

4. Забезпечення мінімізації інвестиційних ризиків. Сучасне ринкове середовище немислиме без ризику. За певних несприятливих 
умов ці ризики можуть викликати втрату не тільки прибутку та додаткового доходу від інвестицій, але й частини інвестованого капіталу. Ці 
обставини зумовлюють необхідність пошуку шляхів та способів зниження ризику при реалізації інвестиційних проектів. 

5. Забезпечення фінансової стійкості та платоспроможності підприємств у процесі здійснення інвестиційної діяльності. 
Сучасні умови економічного розвитку вимагають проведення  активної політики по залученню прямих іноземних інвестицій. В 

Україні вже створена законодавча база в сфері регулювання інвестиційної діяльності, яка поступово вдосконалюється та дозволяє досягати 
з року в рік все більшого притоку іноземних інвестицій (табл. 1).  

Таблиця 1 
Динаміка прямих іноземних інвестицій (на початок року) 

Роки 

Прямі іноземні 
інвестиції в Україну 

млн.дол. США 
До попереднього 

року, % 
Прямі інвестиції з 

України 
До попереднього року, 

% 
1995 483,5 - 20,3 - 
1996 896,9 185,5 84,1 414,3 
1997 1438,2 160,4 97,4 115,8 
1998 2063,6 143,5 127,5 130,9 
1999 2810,7 136,2 97,5 76,5 
2000 3281,8 116,8 98,5 101,0 
2001 3875 118,1 170,3 172,9 
2002 4555,3 117,6 155,7 91,4 
2003 5471,8 120,1 144,3 92,7 
2004 6794,4 124,2 166 115,0 
2005 9047 133,2 198,6 119,6 
2006 16890 186,7 219,5 110,5 
2007 21607,3 127,9 243,3 110,8 
2008 29489,4 136,5 6196,1 2546,7 
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Як бачимо за останні 8 років обсяги прямих іноземних інвестицій в Україну зросли більше ніж у 7 разів з 3875 млн. дол. США у 

2001 р до 29489,4 млн. дол. США на початок 2008 р., що свідчить про подолання Україною певних правових колізій та економічних 
негараздів і створення більш сприятливого інвестиційного клімату. 

У 2008 році в економіку України іноземними інвесторами вкладено 10911,1 млн. дол. США прямих інвестицій1, що на 25,3% більше 
надходжень у 2007 році. З країн ЄС надійшло 8766,4 млн. дол. (80,3% загального обсягу), з країн СНД – 932,9 млн. дол. (8,6%), з інших 
країн світу – 1211,8 млн. дол. (11,1%). 

За 2008 рік нерезидентами вилучено капіталу на суму 847,8 млн. дол.. (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка припливу прямих іноземних інвестицій в економіку України у 2001-2009 роках (на початок поточного 
року)  

 
В цілому приріст сукупного обсягу іноземного капіталу в економіці країни, з урахуванням його переоцінки, утрат, курсової різниці 

(мінус 3,9 млрд. дол.) за 2008 рік склав 6180,7 млн. дол., що становить 77,9% рівня попереднього року. 
У поточному році зросли обсяги капіталу з Кіпру – на 1736,5 млн. дол., Італії – на 763,9 млн. дол., Нідерландів – на 672,0 млн. дол., 

Німеччини – на 475,5 млн. дол., Російської Федерації – на 389,2 млн. дол. та Австрії – на 378,2 млн. дол.  
Приріст іноземного капіталу у звітному році спостерігався на підприємствах, що здійснюють фінансову діяльність, – на 2285,7 млн. 

дол., операції з нерухомим майном, оренду, інжиніринг та надання послуг підприємцям – на 901,4 млн. дол., торгівлю, ремонт автомобілів, 
побутових виробів, предметів особистого вжитку – на 646,3 млн. дол., будівництво – на 421,1 млн. дол. тощо. 

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій, внесених в Україну, на 1 січня 2009р. склав 35723,4 млн. дол., що на 20,9% більше 
обсягів інвестицій на початок 2008 року. В розрахунку на одну особу обсяг прямих іноземних інвестицій становить 775,3 дол. та є 
найбільшим за роки спостереження річним показником. 

Інвестиції надійшли зі 124 країн світу. До десятки основних країн-інвесторів, на які припадає понад 81% загального обсягу прямих 
інвестицій, входять: Кіпр – 7682,9 млн. дол., Німеччина – 6393,8 млн. дол., Нідерланди – 3180,8 млн. дол., Австрія – 2445,6 млн. дол., 
Сполучене Королівство – 2273,5 млн. дол., Російська Федерація – 1851,6 млн. дол., Сполучені Штати Америки – 1471,5 млн. дол., Віргінські 
Острови, Британські – 1316,1 млн. дол., Швеція – 1263,0 млн. дол. та Франція – 1226,1 млн. дол. (рис. 2). 
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Рис. 2. Прямі іноземні інвестиції в Україну за основними країнами інвесторами  
( у % до загального обсягу)  

На підприємствах промисловості зосереджено 8056,5 млн. дол. (22,6% загального обсягу прямих інвестицій в Україну), у т.ч. 
переробної – 6928,0 млн. дол. та добувної – 1001,8 млн. дол. Серед галузей переробної промисловості у виробництво харчових продуктів, 
напоїв і тютюнових виробів внесено 1655,5 млн. дол. прямих інвестицій, у металургійне виробництво та виробництво готових металевих 
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виробів – 1353,7 млн. дол., машинобудування – 1090,4 млн. дол., хімічну та нафтохімічну промисловість – 952,8 млн. дол., виробництво 
іншої неметалевої мінеральної продукції – 713,2 млн. дол. [4, 460]. 

У фінансових установах акумульовано 7154,8 млн. дол. (20,0%) прямих інвестицій, на підприємствах торгівлі, ремонту автомобілів, 
побутових виробів і предметів особистого вжитку – 3718,4 млн. дол. (10,4%), в організаціях, що здійснюють операції з нерухомим майном, 
оренду, інжиніринг та надання послуг підприємцям, – 3570,7 млн. дол. (10,0%).  

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій, враховуючи позичковий капітал, на 1 січня 2009р. становив 40957,4 млн. дол. 
У 2008 році з України в економіку інших країн світу спрямовано 85,5 млн. дол. прямих інвестицій. Інвестування здійснювалось 

переважно у вигляді грошових внесків, частка яких у загальному обсязі складає 97,9% [4, 459]. 
Обсяг прямих інвестицій з України в економіку країн світу з урахуванням його переоцінки, утрат (55,6 млн. дол.), курсової різниці 

(мінус 28,7 млн. дол.) на 1 січня 2009р. склав 6198,6 млн. дол., у т.ч. у країни ЄС – 5949,0 млн. дол. (96,0% загального обсягу), у країни СНД 
– 195,7 млн. дол. (3,1%), в інші країни світу – 53,9 млн. дол. (0,9%). 

Прямі інвестиції з України здійснено до 51 країни світу, переважна їхня частка спрямована до Кіпру. Сума кредитів та позик, 
наданих українськими резидентами підприємствам прямого інвестування, на 1 січня 2009р. становила 123,3 млн. дол. Загальний обсяг 
прямих інвестицій в економіку інших країн світу, враховуючи позичковий капітал, становив 6321,9 млн. дол. США. 

Недосконалість законодавчої бази, відсутність досвіду і практики проведення позик, нерозвиненість інфраструктури ринку цінних 
паперів, недостатні правові гарантії для інвесторів стримують акумулювання інвестицій. 

Залученню іноземних інвестицій в економіку України перешкоджають часті зміни законодавства та відсутність надійних гарантій 
захисту для іноземних інвесторів, занадто високий рівень ставок оподаткування, повільні темпи приватизації. Серйозність проблеми 
вимагає прийняття рішень, розрахованих на перспективу, розробки відповідної стратегії, активізації структурних зрушень в економіці, 
створенням умов для збільшення інвестицій. 

Сучасна економічна ситуація вимагає створення сприятливого інвестиційного клімату.  Для цього необхідно:  
- забезпечити довготерміновий і передбачуваний характер економічної політики, спрямованої на досягнення політичної 

стабільності в державі, макроекономічної стабілізації, запровадження ефективних економічних форм державного регулювання у 
стратегічно важливих секторах економіки, збереження керованості фінансовою ситуацією, зменшення внутрішньої та зовнішньої 
заборгованості, зниження вартості обслуговування кредитних ресурсів, підтримки вітчизняних експортерів; 

- лібералізувати умови пересування капіталів і товарів; 
- створити умови виробництва і торгівлі, які б відповідали світовим стандартам, і правові гарантії захисту права власності. 
Позитивними факторами формування інвестиційного клімату в Україні, що сприятимуть цьому процесу, є відносно багатий 

природний потенціал, кваліфікована робоча сила, велика ємність внутрішнього ринку. Тобто необхідно ефективно використовувати 
наявний природний й виробничий потенціал і кваліфіковані трудові ресурси. 

В цілому слід зазначити, що зарубіжні країни, як і Україна, в сучасних кризових умовах потребують залучення іноземних 
інвестицій, використання яких сприяє формуванню національних інвестиційних ринків, макроекономічній стабілізації й робить можливим 
вирішення окремих соціально-економічних проблем країни та її регіонів. 
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РЕЗЮМЕ 
В даній статті зазначено, що іноземні інвестиції є важливим чинником успішного розвитку України та її інтеграції до світового 
виробництва. Міжнародне інвестування посідає одне з провідних місць у структурі пріоритетів економіки України. Доведено, що основною 
метою інвестиційної діяльності суб’єкта господарювання є забезпечення найбільш ефективних шляхів реалізації інвестиційної стратегії  на 
окремих етапах їх розвитку. 
Ключові слова: Іноземні інвестиції, глобалізація, міжнародне інвестування, міжнародна торгівля, лібералізація. 
РЕЗЮМЕ  
В данной статье указано, что иностранные инвестиции являются важным фактором успешного развития Украины и ее интеграции в 
мировое производство. Международное инвестирование занимает одно из ведущих мест в структуре приоритетов экономики Украины. 
Доказано, что основной целью инвестиционной деятельности субъекта хозяйствования  является обеспечение наиболее эффективных путей 
реализации инвестиционной стратегии на отдельных этапах их развития. 
Ключевые слова: Иностранные инвестиции, глобализация, международное инвестирование, международная торговля, либерализация. 
SUMMARY 
In given article it is specified, that foreign investments is an important factor of successful development of Ukraine and its integration into world 
production. The international investment occupies one of leading places in structure of priorities of economy of Ukraine. It is proved, that a main 
objective of investment activity of the subject of managing is maintenance of the most effective ways of realization of investment strategy at separate 
stages of their development. 
Keywords: Foreign investments, globalization, the international investment, international trade, liberalization. 
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Поняття кадрової політики носить досить гнучкий характер та може застосовуватись як визначення кількох різних за змістом та 
механізмом реалізації процесів, пов'язаних з організацією роботи з людськими ресурсами підприємства, розвитком кадрового потенціалу та 
управлінням діловою активністю персоналу. Кадрова політика як форма реалізації корпоративних інтересів виявляє собою комплекс 
заходів спрямованих на формування адекватної моделі управління людськими ресурсами підприємства у довгостроковий період із метою 
найповнішої реалізації потенціалу організації та досягнення її місії. Головними факторами які визначають ефективність кадрової стратегії є 
насамперед економічна ефективність роботи персоналу, індивідуальні та колективні показники праці, динаміка інноваційних та науково-
дослідних процесів, соціально-психологічний мікроклімат та рівень корпоративної етики. Серед багатьох аспектів, формуючих окремі 
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